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A.  Scomponi in fattori i seguenti polinomi:  

3𝑥ଷ𝑦 − 9𝑥ଶ𝑦ଶ + 6𝑥ଶ𝑦 9𝑎ଶ − 24𝑎𝑏 + 16𝑏ଶ 

𝑎𝑥 − 𝑎𝑦 − 2𝑏𝑥 + 2𝑏𝑦 49𝑎ଶ − 36 

𝑥଺ − 6𝑥ସ𝑦 + 12𝑥ଶ𝑦ଶ − 8𝑦ଷ 𝑎ଶ − 2𝑎 − 15 
 
B.  Semplifica le seguenti frazioni algebriche: 

10 𝑥ଷ𝑦ହ

8 𝑥ସ𝑦ଷ
 

4𝑥ଶ − 4𝑥 + 1

2𝑥ଶ − 𝑥
 

𝑥ଶ + 2𝑥 − 𝑥𝑦 − 2𝑦

𝑥ଶ − 𝑥 − 6
 

 

 

C.  Semplifica le seguenti espressioni contenenti frazioni algebriche: 

4𝑥ଷ

15𝑦ସ
∙

9𝑦ହ

2𝑥ସ𝑦ଷ
 

5𝑥ସ

4𝑥 − 4
∙

3𝑥 − 3

𝑥ଷ
 

4𝑥ଶ − 1

2𝑥 − 6
∙

𝑥ଶ − 3𝑥

4𝑥ଶ − 4𝑥 + 1
 

2

3𝑎ଶ𝑏
+

3

2𝑎 𝑏ଶ
−

1

𝑎ଶ𝑏ଶ
 

𝑦

𝑥ଶ − 𝑥𝑦
−

𝑥

𝑥𝑦 − 𝑦ଶ
+

𝑥 − 𝑦

𝑥𝑦
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SSoolluuzziioonnee  
 

A.   Scomponi in fattori i seguenti polinomi: 

1.    3𝑥ଷ𝑦 − 9𝑥ଶ𝑦ଶ + 6𝑥ଶ𝑦     =      3𝑥ଶ𝑦 ∙ (𝑥 − 3𝑦 + 2) 

       2.    𝑎ଶ − 2𝑎 − 15     =      (𝑎 + 3)(𝑎 − 5) 
 

𝑝 = −15 𝑠 = −2 

+3 −5 −2 
 

4.     𝑎𝑥 − 𝑎𝑦 − 2𝑏𝑥 + 2𝑏𝑦    =     𝑎(𝑥 − 𝑦) − 2𝑏(𝑥 − 𝑦)     =     (𝑥 − 𝑦)(𝑎 − 2𝑏) . 

5.    9𝑎ଶ − 24𝑎𝑏 + 16𝑏ଶ      =      (3𝑎 − 4𝑏)ଶ 

6.    49𝑎ଶ − 36     =      (7𝑎 + 6) ∙ (7𝑎 − 6) 

7.    𝑥଺ − 6𝑥ସ𝑦 + 12𝑥ଶ𝑦ଶ − 8𝑦ଷ      =      (𝑥ଶ − 2𝑦)ଷ 

 

B.  Semplifica le seguenti frazioni algebriche: 

10 𝑥ଷ𝑦ହ

8 𝑥ସ𝑦ଷ
   =    

5𝑦ଶ

4𝑥
                                                                                                                         𝐶. 𝐸. :   𝑥 ≠ 0  ∧   𝑦 ≠ 0 

 

4𝑥ଶ − 4𝑥 + 1

2𝑥ଶ − 𝑥
=                                                                                                                             𝐶. 𝐸. :   𝑥 ≠ 0  ∧   𝑥 ≠

1

2
 

=   
(2𝑥 − 1)ଶ

𝑥(2𝑥 − 1)
  =   

2𝑥 − 1

𝑥
   . 

 

𝑥ଶ + 2𝑥 − 𝑥𝑦 − 2𝑦

𝑥ଶ − 𝑥 − 6
  =                                                                                                               𝐶. 𝐸. :    𝑥 ≠ −2 ∧  𝑥 ≠ 3 

=
𝑥(𝑥 + 2) − 𝑦(𝑥 + 2)

(𝑥 + 2)(𝑥 − 3)
  =   

(𝑥 + 2)(𝑥 − 𝑦)

(𝑥 + 2)(𝑥 − 3)
  =   

𝑥 − 𝑦

𝑥 − 3
                    

 

C.  Semplifica le seguenti espressioni contenenti frazioni algebriche: 

4𝑥ଷ

15𝑦ସ
∙

9𝑦ହ

2𝑥ସ𝑦ଷ
  =   

6

5𝑥𝑦ଶ
                                                                                                            𝐶. 𝐸. :   𝑥 ≠ 0  ∧   𝑦 ≠ 0 

 

5𝑥ସ

4𝑥 − 4
∙

3𝑥 − 3

𝑥ଷ
  =    

5𝑥ସ

4(𝑥 − 1)
∙

3(𝑥 − 1)

𝑥ଷ
  =    

15𝑥

4
 .                                                         𝐶. 𝐸. :   𝑥 ≠ 0  ∧   𝑥 ≠ 1 

 

4𝑥ଶ − 1

2𝑥 − 6
∙

𝑥ଶ − 3𝑥

4𝑥ଶ − 4𝑥 + 1
  =                                                                                                      𝐶. 𝐸. :   𝑥 ≠

1

2
  ∧   𝑥 ≠ 3 

=   
(2𝑥 + 1)(2𝑥 − 1)

2(𝑥 − 3)
∙

𝑥(𝑥 − 3)

(2𝑥 − 1)ଶ
  =   

𝑥(2𝑥 + 1)

2(2𝑥 − 1)
   .   

 

 
2

3𝑎ଶ𝑏
+

3

2𝑎 𝑏ଶ
−

1

𝑎ଶ𝑏ଶ
  =                                                                                                  𝐶. 𝐸. :   𝑎 ≠ 0  ∧   𝑏 ≠ 0 

=
4𝑏 + 9𝑎 − 6

6𝑎ଶ𝑏ଶ
  . 
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𝑦

𝑥ଶ − 𝑥𝑦
−

𝑥

𝑥𝑦 − 𝑦ଶ
+

𝑥 − 𝑦

𝑥𝑦
  =                                                                            𝐶. 𝐸. :   𝑥 ≠ 0  ∧   𝑦 ≠ 0    ∧   𝑥 ≠ 𝑦 

𝑦

𝑥(𝑥 − 𝑦)
−

𝑥

𝑦(𝑥 − 𝑦)
+

𝑥 − 𝑦

𝑥𝑦
  = 

𝑦ଶ − 𝑥ଶ + (𝑥 − 𝑦)ଶ

𝑥𝑦(𝑥 − 𝑦)
  = 

𝑦ଶ − 𝑥ଶ + 𝑥ଶ + 𝑦ଶ − 2𝑥𝑦

𝑥𝑦(𝑥 − 𝑦)
  = 

2𝑦ଶ − 2𝑥𝑦

𝑥𝑦(𝑥 − 𝑦)
  = 

−2𝑦(𝑥 − 𝑦)

𝑥𝑦(𝑥 − 𝑦)
  =  −

2

𝑥
  . 

 

 


